●《南京南京』》劇照

《義勇軍進行曲》如戰鼓般激起國民的

熱忱,當《百團大戰》用血肉構築的長城在銀幕上巍然矗

立,當《八佰》中壯士的鮮血染紅蘇州河畔,當《南京照相館》中歷史的 <mark>真相被顯影定格……這些鐫刻在膠片上的民族記憶,正以光影為筆書寫着永不</mark> <mark>褪色的抗爭史詩。從黑白膠片到4K巨幕,每一幀畫面都飽含着歷史的回響。抗戰</mark> 電影不僅是藝術的結晶,更是精神的火炬,讓硝煙瀰漫的歲月在銀幕上重生,使和 平年代的觀眾得以感受歷史的厚重,在光影交織中抗戰精神跨越時空代代傳承。作 為中國電影長廊中最為厚重的篇章,抗戰題材作品承載着民族記憶,用藝術詮釋着 「銘記歴史,珍愛和平」的永恒主題。

> ●文:香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道



●《八佰》劇照





●《南京照相館》劇照

或

二戰期間中國戰場的貢獻長期被西方主流史學 忽視,而近年來《八佰》《金陵十三釵》《里斯 本丸沉沒》《南京照相館》等抗戰電影的國際傳 播,正以直觀的影像語言打破西方認知壁壘,讓 驅拖住日本精鋭部隊,重新認知中國戰場對世界 反法西斯戰爭勝利的巨大意義。中國抗戰題材影 片及合拍片,正以影像之力重塑西方認知,成為 中國爭奪「歷史解釋權」的重要載體。

2011年12月15日,第69屆全美電影電視金球 獎正式公布入圍名單,同日上映的張藝謀新片 《金陵十三釵》在列其中。多重視角建構的《金 陵十三釵》通過美國殯葬師視角展開敘事,影片 感人的劇情、鮮活的人物保持了很高的敘事水 準,充滿張力的特寫鏡頭給觀眾留下了極其深刻 的印象:中國軍人的浴血奮戰讓人潸然,女學生 們的悲慘命運令人揪心,而「十三釵」捨生取義 的豪情更使人動容。

2024年內地上映的紀錄電影《里斯本丸沉沒》 於日前在香港上映,在國內外輿論界、社交媒體 上引發廣泛關注。導演兼製片人方勵説:「《里 斯本丸沉沒》這部電影就是歷史真相的一部分, 以電影方式展開歷史記憶的傳承,戰爭中的犧牲 者不再是一個冰冷的數字,而是一個個鮮活的生

方勵在香港首映現場坦言,「里斯本丸」沉沒 事件的歷史起點在香港,當時正值日軍攻佔香 港,被俘虜的英軍士兵分別被關押在馬頭涌、深 水埗、赤柱及北角4個戰俘營內。翌年秋季,日軍 將1,816名囚禁於深水埗、主要為英國籍的戰俘送 往日本做苦役,戰俘被驅趕登上停泊在昂船洲的 武裝客貨輪「里斯本丸」,才發生了之後的故 事。方勵希望「這個幾乎『沉沒』的故事借由影 片被世界看見」。



與漁民 斯 本 林丸 阿沉 根沒 方

別 関

公司1934年拍攝的電影《桃李劫》,是中國 第一部有聲電影,號召青年們擔負起天下興 亡的重任,為國家獨立自由而努力,其中由 田漢作詞、聶耳作曲的主題歌《畢業歌》也 成為當時著名的抗日救亡歌曲。許多有志青 年高唱《畢業歌》投筆從戎,奔赴抗戰前 線,用青春熱血搏國家未來。 1935年上映的電影《風雲兒女》是較早 宣揚拿起武器與入侵的日本帝國主義強盜 做鬥爭的電影,由田漢作詞、聶耳作曲的 《義勇軍進行曲》首次在《風雲兒女》中 唱響,後來成為中華人民共和國國歌。 「起來,不願做奴隸的人們……」激昂的 歌聲激勵一代又一代中華兒女挺起脊樑, 保家衛國。導演吳子牛在1999年拍攝的電 影《國歌》中,也再次講述了田漢、聶耳 等人因「一・二八」淞滬抗戰的打響共同 投身抗日,田漢在悲憤中寫下「義勇軍進 行曲」的故事。

## 黃會林:

### 《風雲兒女》是精神傳承者

| 起天下的興亡…… | 上海電通影片

北京師範大學資深教授黃會林盛讚《風雲 兒女》的意義早已超越了電影本身,「它是 歷史的見證者,記載了『血肉長城』的悲 壯;亦是精神的傳承者,讓『起來』的呼聲

永不消逝。」 族終於站立

《風雲兒女》 是民族危亡時 刻的「覺醒 醒劑」,一個 力量,在於 「不願做奴 隸」的聲音。 新中國成 立,中華民

起來,抗戰影片也不斷 出新。新中國首部抗戰故事 片《中華女兒》用鏡頭講述8位抗 聯女戰士為掩護主力部隊轉移,頑強阻擊 日寇,最終堅貞不屈毅然投江的英勇故

事。寧死不屈的氣概感動了無數觀眾。該片 曾在1950年第5屆卡羅維發利國際電影節榮 獲自由鬥爭獎,是新中國首部在國際影壇獲 **奬的影片。** 

誕生於1965年的國民級抗戰電影《地道 戰》承載了幾代人的記憶,電影講述1942年 冀中高家莊民眾在中國共產黨領導下,利用 地道與日軍展開頑強鬥爭的故事,展現了人 民的智慧與英勇。而電影《小兵張嘎》則走 進過很多中國人的童年記憶,打鬼子、鋤漢 奸、堵煙囱、賣西瓜……電影裏的情節陪伴 很多觀眾度過了難忘時光。

### 汪海林:

#### 抗戰題材是個寶貴的富礦

「法西斯主義是人類的『癌症』,抗戰影 片很重要的主題是反法西斯,」著名編劇、 中國電影文學學會副會長汪海林向記者表 示,「上世紀七八十年代開始,前蘇聯電影 對於蘇聯衛國戰爭有了很多不同角度的解 讀,人和戰爭、人和人的關係取得了很多突 破,中國抗戰電影在這方面還應繼續努力探 索,導演吳子牛的《晚鐘》、馮小寧的《戰 爭子午線》在講述抗戰方面有比較新的角 度。《晚鐘》講述了1945年日本無條件投降 後,八路軍某排5名戰士與瀕臨死亡的32名 日本士兵對峙的故事,1989年獲柏林國際電 影節銀熊獎評審團特別獎。馮小寧憑借《戰 爭子午線》獲得第11屆中國電影金雞獎導演

近些年,抗戰電影不斷刷新中國影史票房 紀錄,湧現了許多高水平抗戰電影。汪海林 認為抗戰題材是一個寶貴的「富礦」 一直挖掘。談及有些劇情狗血的「抗日神 劇」,汪海林指出,這是影視商業化帶來的 惡果:「一味追求標新立異,為了達到商業 效果無底線獵奇、追求獨特性,導致劇情愈 來愈離奇。」他期待電影人們更多沉下心創 作,從歷史中挖掘更多有血有肉的故事搬到 大銀幕,讓觀眾從更多角度感受那段血淚歷

# 從實拍到特效 電影技術發展快速

從《地道戰》的土法實拍到《八佰》的虛擬製 作,伴隨着中國電影工業的發展,技術迭代不僅 改變了戰爭場景的呈現方式,更重塑了國際觀眾 對中國戰場的認知維度。

進入新世紀,中國電影技術發展快速,為影 片提供了更多可能。導演陸川在電影《南京! 南京!》中用黑白影像呈現的南京浩劫,在黑 暗中尋找微光;電影《八佰》以IMAX攝影機 實拍蘇州河戰場的煙火瀰漫;《東極島》亦利 用IMAX特製拍攝,更挑戰華語影史最長時間 的水戲拍攝,帶來視覺震撼。

內地青年導演張書虎認為,電影技術精度的不 斷進步,既讓歷史細節有了可觸摸的真實感,更 打破了西方對中國電影「技術滯後」的偏見, 「正是依託於這種技術的強力托舉,戰爭影視作 品得以通過細節的真實還原與個體的生命敘事, 有力打破西方對中國抗戰歷史的簡化與偏見,消 解了諸如『人海戰術』等刻板印象,讓全球觀眾 得以直面那段戰爭的殘酷真相,深刻理解中國戰 場舉足輕重的戰略價值。」電影中很多火光沖天 的戰爭場景,讓觀眾猶如置身戰爭現場,身臨其 境的質感均得益於強大的特效團隊。



内地青年導演張書虎

# 那些被膠片定格的歷史記憶

經典電影猶如精神豐碑,讓 觀衆得以跨越時空觸摸歷史的 温度,亦如同永不褪色的膠片,在歷史的 暗房中永恒記錄着民族血淚。當觀衆透過 銀幕與歷史對話時,那些定格在光影中的 英雄面孔是永遠不能忘記的記憶,也是今 天幸福生活的珍贵底片。紀念中國人民抗 日戰爭勝利80周年之際,通過光影藝術重 温那段血與火的歷史,既是對英雄的緬

抗戰時期,香港也曾經歷了三年零八個 月日佔時期,兩地民衆對侵略歷史有共同 創傷記憶,抗戰電影易引發情感共振。許 鞍華執導的電影《明月幾時有》曾獲得第

懷,也是對民族精神的傳承。

37 屆香港電影金像獎最佳電影,內地與香 港演藝明星攜手,共同演繹了香港小人物 為保衛香港與兇殘的日軍抗爭奉獻出青春 生命的真實故事。汪海林認為,東江縱隊 湧現出了許多可歌可泣的抗戰英雄,亟待 用好的作品來呈現,未來香港應與內地攜 手再創更多優秀抗戰電影。

內地青年導演張書虎說,香港獨特的合 拍模式扮演着無可替代的「轉譯者」角 色,其精髓在於巧妙嫁接港式美學基因 與國際化的敘事語言,用血肉豐滿的個 仍是每個中國人的使命。 體生命經驗,超越宏大的符號化表達, 顯著提升故事的跨文化共情力。儘管認 知壁壘依然存在,但這些作品已然推動

中國抗戰敘事從「他者的故事」逐步走 向人類共同的記憶:它們不僅讓世界銘 記歷史、珍視和平, 更讓全球見證中華 民族在絕境中迸發出的不可戰勝的力 量,這正是「抗戰精神」最為生動的時

電影不僅是歷史的生動再現,更承載着 民族精神的傳承。80年後的今天,當《八 佰》裏護旗的鏡頭與天安門前五星紅旗的 畫面重疊時,守護這份用血肉換來的和平

一部電影,一段歷史,歲月的底片就這 樣被還原,不朽的片段仍激勵着後人,前 進,前進,前進進!

■ ②歡迎反饋。副刊部電郵:feature@wenweipo.com